

技能培训为劳动者撑起“就业伞”

——记陕西省先进集体紫阳县劳动就业培训中心

紫阳县劳动就业培训中心是紫阳县人力资源和社会保障局下属事业单位，主要承担该县职业技能培训的组织实施工作。近年来，该中心立足自身职能，以帮助群众提技能稳就业为己任，以助力县域经济社会发展为目标，坚持大胆创新、务实苦干，狠抓职业培训、技能脱贫、修脚产业和自身建设，取得了一定成就。

创新模式，职业技能培训焕发新生机。上世纪八九十年代，该中心曾以缝纫工、电工等培训享誉全省。进入新世纪后，随着市场用工发生变化，该中心的培训工作逐渐衰落。2010年前后很长一段时间，培训工作一度停滞。就是在这样的困境中，该中心开始“绝地反击”。2014年，成功探索出了“政企合作+全程免费+定向就业+收入保障+保障服务”的技能培训新模式，焕发出强劲活力。多年来，累计举办各类培训班728期，培训学员4.1万余人。其中修脚师系列

培训3.3万余人，家政月嫂、特色烹饪、电子商务、职业茶艺、养老护理等专业培训8000余人。职业技能培训也一跃成为该县解决群众就业增收、促进产业发展转型、加快脱贫攻坚进程、推动县域经济发展的重要抓手。

服务中心，技能扶贫工作成果辉煌。该中心坚持服务大局，以技能培训助力群众掌握过硬技能，促进稳定就业、帮助增收致富，摸索形成的“党政主导+基地培训+定向就业”的技能扶贫紫阳模式，得到了中省市的肯定和认可。2017年12月，省委宣传部、省人社厅、省扶贫办、省社科院等8部门在该县联合召开全省技能扶贫研讨会；2018年7月，省人社厅专题举办“全省人社系统紫阳模式”专题研讨班，面向全国全省大力推广紫阳模式，目前全国已有40余个兄弟县区推行紫阳模式。该模式被人社部评为2018年度中国就业地方创新事件，并获评全球最

佳减贫案例、第二届中国优秀扶贫案例、全国人社系统精准扶贫典型案例。与此同时，该中心荣获全国人社系统2017年至2019年度优质服务窗口、全省人力资源社会保障系统先进集体，所在基地被确定为全市首批基层改革创新观察点。

全力推进，修脚产业实现发展壮大。几年来，该中心紧抓修脚康养产业发展，倾注了大量心血，也取得了可喜进展。如今，全县拥有修脚企业130余家，开办修脚店近9000家，从业人员4万余人，2019年总营收90亿元，2021年总营收70亿元。配套产品行业快速发展，开办药品生产企业2家，上市产品50余款，年产值超过8000万元，开办一次性修脚刀片生产企业3家，产值5000万元以上。“山上种药、山下建厂、山外开店”的全产业链格局初见雏形，也为乡村振兴打下良好的产业基础。7年来，修脚产业已经从无人知晓的小微行业发展成为县

域经济重点健康产业。同时，紫阳县修脚健康产业基地建成投用，紫阳修脚产业工会完成组建，通过不断加强工会组织自身建设，充分发挥工会组织桥梁作用，着力在维护职工的合法权益，开展职工困难援助上下功夫，中心先后被授予“安康市五一劳动奖状”“工人先锋号”称号。紫阳修脚师被人社部公示为全国知名劳务品牌。

勇于担当，培训能力提升卓有成效。目前，该中心打造了一支具有很强战斗力的工作队伍。建设了一批以修脚师为重点的深受市场欢迎的培训专业。建成了中心办公场地，电脑、打印机、密集架等设施设备一应俱全。建立了覆盖全县的招生专班体系，每个镇派驻1名专干专门负责生源组织，培训能力得到进一步增强。目前，培训基地被列入公共实训基地项目，正在有序推进中。

(市总工会供稿)

王更：巴山顶上的公安守护神

通讯员 张传江

近年来，网络投资、网络借贷、网络刷单等电信网络诈骗违法犯罪套路层出不穷，花样千变万化，令人防不胜防。打击治理电信网络诈骗违法犯罪，公安机关和广大民警辅警始终冲锋在前。其中，有这样一位民警从基层所队至市公安局，从省公安厅到国家反诈中心，一路走来，始终奋战在反诈前沿，他就是镇坪县公安局刑侦大队三中队指导员王更。

打击治理电信网络诈骗违法犯罪，打击是重点，防范是关键。2020年，王更兼任镇坪县公安局刑侦大队反诈专干，由此踏上了打击电信诈骗之路。主动作为开展宣传，结合反诈防诈实际，王更以真实案例为基础，联系拍摄了2部内容丰富、针对性强、易于接受的反诈短视频，通过县局公众号向辖区群众宣传如何防范电信网络诈骗，点击率达到3万余次，不断提高了广大群众反诈意识。全力推广“国家反诈中心”APP。“国家反诈中心”APP推广应用以来，王更在培训民警辅警的同时，坚持进企业、进社区、进村组，着重宣讲APP功能作用，不厌其烦地解释，坚持以案说法，揭秘电信网络诈骗的真实情况，手把手教会他们安装，演示操作技巧，推动广大群众从“不理解”到“主动装”的思想转变，期间成功处置各类预警5300余条，劝阻疑似被骗群众2800余人次，直接避免经济损失50余万元。做客《乐龄·无诈》以案说法。2022年4月29日，王更做客中央广播电视台老年之声携手国家反诈中心联合推出的《乐龄·无诈》系列节目，聚焦养老诈骗违法犯罪特点，以案说法、拆解套路，深入分析、提出对策，在全国发声，不断筑牢反诈“防火墙”。

面对电信网络诈骗违法犯罪行为，王更立足岗位，潜心钻研反诈业务，深入研究打击机制，协助破案60余起，参与抓捕涉诈犯罪嫌疑人70余名，为群众挽回经济损失300余万元。

2021年2月，王更接到辖区群众报警称，其在网上贷款被诈骗25万余元。接警后，他主动立案，依托“国家反诈中心大数据平台”，认真分析，抽丝剥茧，发现端倪，开展追踪，和同事一起驱车1000多公里，却发现嫌疑人作案窝点已经转移。在此关键时刻，王更围绕嫌疑人资料重新分析，最终锁定该团伙新的窝点，成功抓获犯罪嫌疑人13人，扣押作案手机30余部，冻结作案银行账户40余个、支付宝账户30余个，涉案资金逾百万元。

打击治理电信网络诈骗违法犯罪任重道远。2021年4月，王更被安康市公安局推荐至陕西省反诈中心轮值轮训。期间，分析涉案线索700余条，协助破获重点案件20余案，抓获30余人，为成功侦破案件发挥了关键作用。参与省反诈中心打击治理电信网络诈骗犯罪指导性文件的起草工作，发挥了积极作用。2021年12月，因工作表现突出，他又被抽调至国家反诈中心协助开展工作，开启了反诈工作的新征程。期间，王更负责在全国每日电信网络诈骗案件及“断卡行动”线索进行审核统计、汇总分类，实时监控发案态势和变化手段，累计审核案件9.5万余起，制作各类通报及案情分析100余份。他积极主动，结合办案工作实际，制作课件，为来自全国各地的200多名研判员授课，讲述打击电信网络诈骗犯罪的先进经验和做法，受到大家的一致好评，被国家反诈中心授予“业务之星”的称号。他经常晚上及周末还积极协助地方公安机关开展研判侦查等，协助破获电信诈骗案件10余起，抓获犯罪嫌疑人20余人，涉案金额500余万元。他还被国家反诈中心党总支任命为反诈专班小组长，在2022年第一季度被评为优秀党小组长并在全县通报表扬。

平利慈善协会用爱心传递温暖

本报讯(通讯员 孔萌)5月25日，在“六一”儿童节来临之际，平利县慈善协会到广佛镇走访慰问2名在校学生，用实际行动关心儿童的成长，为他们送去节日的祝福。

张姓兄妹家住广佛镇广佛村十组，母亲外走他乡，多年杳无音讯，一直由父亲抚养，2021年父亲因病去世，目前由村党支部书记抚养，就读于广佛镇中心小学。在广佛镇中心小学，县人大常委三级调研员、县慈善协会慈善志愿者陈平与

兄妹俩及监护人、学校负责人亲切交谈，详细询问了他们生活、身体情况和在校学习情况。同时为他们送上慰问金及生活用品，并送上“六一”节日的美好祝福。鼓励他们要乐观向上，积极面对生活中的困难，懂得感恩，刻苦学习，用实际行动和优异成绩回报社会各界的关爱。同时，叮嘱监护人和学校要关心、关注孩子的心理成长，多一分留意，多一分关爱，多一分呵护，让他们在温暖中健康成长。

汉阴城关司法所人民调解为人民

本报讯(通讯员 龚厚霞)“我哥受伤赔偿的事情得到圆满解决，我们无以为报，送个锦旗表达谢意!”5月19日下午，汉阴县城关镇中坝村连某某的妹妹向汉阴县司法局城关司法所赠送锦旗表示感谢。

5月17日上午11点，接到伤者妹妹再次申请调解的诉求后，该所又就连某某务工损害赔偿问题与纠纷双方进行了沟通，在了解到双方关注的核心焦点问题和真实意图后，该所负责人邀请县人社局、县住建局、城郊派出所、镇社治办共同参与，就

中坝村连某某在某建筑工地务工致人身损害赔偿再次进行了调解。通过长达4个半小时的讲解，最终纠纷双方自愿达成一致赔偿意见，并签署了调解协议书，于5月19日上午通过县人民法院司法确认。

据悉，一直以来，该所遵循“夯实基础、抓实重点、培育亮点、改革创新”的工作理念，按照县司法局“11333”的工作思路，各项工作取得良好成绩，获得了安康市2021年度司法行政工作先进单位荣誉称号。

桐木镇深化普法宣传教育工作

本报讯(通讯员 李万)连日来，旬阳市桐木镇多措并举开展普法宣传教育，切实为西康高铁、旬桐高速项目建设及全镇经济社会发展营造了良好的法治氛围。

开展集中法治宣讲。组建以政法委员、司法所长、社治办主任等为成员的普法宣讲队伍，逐村(社区)召开群众会议，宣讲民法典、《中华人民共和国反有组织犯罪法》等知识，并走访辖区精神障碍患者，掌握其身体、生活、监护等状况，与村组干部座谈，研判辖区矛盾纠纷隐患等情况，对发现的风险苗头第一时间携手解决，全力消除各类不安定因素；开展“摆摊送法”宣传。结合群众逢场赶集时机，在集镇“摆摊”发放宣传资料，提供现场咨询等。目前，累计开展宣传活动4次，发放宣传资料300余份，解答各类法律咨询9人次。

开展“以案为例”现场普法。坚持“普法+调解”模式，把普法工作贯穿于每起人民调解案件的全过程，通过调前讲法、调中明法、调后析法，增强当事人和广大群众的法律意识和法治观念，同时加强在法律咨询中普法，切实从源头上减少矛盾纠纷；开展法治教育进校园。组织交警队、司法所等单位，深入辖区中小学开展普法及安全知识宣讲，通过通俗易懂的语言和案例，向师生讲解民法典、道路交通安全、卫生健康、如何预防校园欺凌等知识，进一步提高广大师生的法律意识、安全意识和自我保护能力。

开展入户走访宣传。组织全体镇村(社区)干部、网格员、“三线人员”在入户工作中做到统筹兼顾，通过宣传民法典、反诈骗知识，发放普法宣传资料，查看反诈APP安装情况等形式一并抓好普法宣传；打造多元化普法阵地。在集镇新建30米长的法治宣传墙1处，整合13个村(社区)宣传栏，及时张贴各类法律知识，制作普法宣传标语15幅，利用村村通广播宣传与人民群众息息相关的疫情防控、安全生产、环境保护等法律知识，组织各村(社区)利用微信群、朋友圈转发普法知识及小视频，切实让法治理念在群众心中落地生根。

陕建十二建集团

第二十二届中国安康汉江龙舟节

陕建十二建之夜

“国风·汉江辞汇”主题活动

时间：2022年6月5日19时30分
地点：安康龙舟文化园

主办单位：中共安康市委宣传部 安康日报社 安康市文旅广电局 安康市文联

协办单位：安康市群众艺术馆 安康汉调二黄研究院 汉滨区委宣传部 旬阳市委宣传部 汉阴县委宣传部 石泉县委宣传部 紫阳县委宣传部

冠名单位：陕西建工第十二建设集团有限公司

合作单位：安康中心城市建设投资开发有限公司 安康水务集团 安康市自然资源信息科技有限公司

安康中泰路桥工程有限公司 安康中泰路桥工程有限公司 安康中泰路桥工程有限公司 安康中泰路桥工程有限公司

